
Иа Цетињу, у Суботу 13 Октобпа 1901. БРОЈ 42.

Нретплата шаље се поштанеком 
упутницом нецосредио админи- 
етрапијп „Гласа Цоногорца“ на 
Цетиње, илиотправништвима но- 
вина на коју храго пошту, а 
коме је иаручније, г. Перу Гама- 
дановиИу, к. ц. агепту у Котор, 
Дописи се шаљу уредништву 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или аа број од пет ци®а- 
ра по 2 новчића аа ирви пут, а 
аа сваки даљи пут по 1 новчнћ.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цчј ена'
За ЦРНУ 1'ОРУ на годвну 4 

фор., па 110 године 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 «>ор., на по год. 3 Фор.

лист за политику и књијкевност.
10 Фран., у злату.

Послије педееет година.
Вјечна зубља вјечне помрчине 
Нит’ догори, нити свјетлост губи.

„Горскн Вијенац."

Живот народне државне самосталности, који јо и послије катастрофе 
косовско и у Подупављу, и у Боснн, и у Херцоговини, и у Поморју, пуну 
стотину година наставио својо дјеловање, — било и сваке области засобно и 
међусобно супротно. — н на бојном и на дипломатском пољу, с посљедњим 
својим силама прибира се нспод Ловћена, да отолен одолијова сили источ- 
ној и напасти 8ападној до нашнх дана.

То свједочи слава Црне Горе, стечена пајпријо културнпм напором, 
који се огледа у раду и успјзху Ободско-цетнњске гатампаријо, одакле со 
расплоди ово ново оружје током XVI внјека, у тигаинн наших манастира, 
по свим српеким крајевнма; па јуначком борбом, када силни освајач Бал- 
кана, опазнвгаи ову још непокорону посл>едњу стопу српско земље, стаде 
на њу наиадати. Особито битке, којо су слиједиле од Царева Лаза током 
цијелог ХУ1П впјека, Црној Гори стекле су нме српске ТПпарте.

То је геноза Српскога Гонија, који се појављује у том стану гор- 
гатачких вјековннх ратника, и као сјајни метеор, кроз другу четврт XIX 
вијека, када је српско племе „еном мртвијем сиавало,и својом босмртном 
пјосмом ожпвљава славну народну прошлост и расвјетљујо грозну савре- 
меност; па својим владалачкнм дјеловањем тожи да оствари идоал својо 
пјесме, која тнм насилно и неодољиво осваја свако српско срце „од Пеште 
даж' до Черне Горе,и од ученога Србина до чобанчета за стадом по на- 
гаим рудинама

Контраст између прошлостн и садагањости потиче поклич на једин- 
ство политички потлаченог и релнгиозно разбраћоног народа; п окле се 
тај поклич могао природнији и јачп по.гаћи ного са виснне Ловћенске, са 
ове посљодњо стопо нопокорене српске зомље, гдјо — „Неиокорни Срб се 
маче, да слободни ваздух сркаи — гдјо је — „Ковчег остА Лазаревих ама- 
нетаи — у обрану којпх — „У мукама на камену, с ваганчиКем голе чорбе, 
није горштак твој се никад одкањивб свете борбе!и (Пјесннк н Внла)

И тај је поклич подигао Владнка Радо, оживљујућн народно једин- 
ство братским живим договорима са савременим му народним вофама: 
Градагачевнћом и Ризванбеговићом, Бушатлијом и Скопјаком, с Оброно- 
вићем и Карафорфевићем, с Јелачнћем н другнм првацима на Словенском 
Југу, када су била „настала времена од иословања за оне, којима ништа 
своје није урађено.и

Истина. јога је Доситије у теорији истицао пародно јединство, па за 
њим и осталн српски писци до Владпко Рада нијесу со обзирали иа 
разлику вјера нити на границе предјела, него су пм православни, като- 
лици и мухамеданци нсто као Далматинци, Босанцн, Шумадинци и тако 
даљо свп бнли Срби; али је требало у живој слици изнијети онај кон- 
траст ивмефу прогалости и садагањости, да со успаванн духови разбуде, 
па да се та теорија дјеловањем оживи — и то је учинио Владика Раде.

И оп тај рад отпочиње од својо двадесето године, иошто је својо 
највнше образовање довргаио уз свога генијалнога наставннка, самоука 
Сарајлију, који му је домаће образовање, поцрпљено са гусала, нз дома- 
ћих предања народне прошлости н горког пскуства великих му Предака, 
у чистом народиом духу, својим наставничким аукторитетом учврстио. 
ГБегов Свети Нретходпик на престолу, којн је био таквнм учесннком у 
оном великом рату јевропских велесила против Бонапарте, да је овај 
свјетски завојевач био учинио план, како ће и Црпу Гору покорпти, па 
Црногорце у Мисир раселити, — пошто је овај бно побијефен, морао је 
оставитп Боку, коју је био својом љубави освојио и у њој заједничку 
народну управу завоо. Све је то из његових уста слушао млади његов 
Насл>едник, и дошавши на владу он тражи и будн силе у самоме наро- 
ДУ, јер —

Нада нема право ни у кога
До у Бога и у своје руке. („Г. В.“)

И у том његовом наиорном раду, — у борби све енергичнојој њего- 
ва духа са злим приликама, које су га окружавале, мн видпмо Прометеја 
прпкована прн Повћену, гдје со до посљедњег часа отнмље оковпма тога 
злога доба свог. Неуспјесп као да су будилп у њому сво то воћу енор- 
ГИЈУ’ Но мари нигата, што ои нећо пожњети, требало је нотомству при- 
’јер оставити, требало је да богоданн дар заспјне, па ће 8а њим свјетлост 

остати.... „Ја бих рад — завршује Он једно писмо Скопјаку, везиру ска- 
дарскоме, којим је будио у њему ионос порнјекла нз старог племства 
српског — ја бих рад да сам се мало доцније родио, јер бих видио своју 
браћу, су се себе и својих сиоменули гг јавно иред свијетом казали, да су 
они достојни ираунуци и иотомци старијех витезова нашега народа. Када се 
ова света ријеч изговори, благо цијеломе нашему илемену, онда (!е се гтме

црногорско, босанско и ирочгг витезова срискога народа. како светгг тализман 
чествовати и у њедргтма носггти.... А знам, ти Кеш реКи, кад ово иисмо моје 
видиш: шта овај чоек којешта иигие и снијева', али се надам. да ке нгггии 
иотомггдг, кад бггло да било, дати достојну гуијену отачаствољубивггм мислима 
у иисму Владичину, на кога се данас виче са сваке странс како на бијелу 
враггу... “ Тако је филозофски био убнјеђон у побједу пародпо мнсли над 
религиозним и предјелпнм продрасудама, које Српство мрцваре грозније 
од политичких граница.

И у служби тој великој мисли, премда „сирак тужни без нигђе нггкогаА 
премда „суза његова нема родитеља,и премда „алеме његово сном мртвијсм 
сиаваи — ревношћу апостола и вјером пророка улаже п посљедн>о своје 
силе до посљедњег свог часа, п у цвијету своје младости, не напунивши 
четрдесету, пошто нам је толнко блага свог великог ума и срца оставио, 
пада „жртвом благородног чувства.и Јор и да нпје отворио своје срцо сво- 
ме сабрату по пјесми, Моду Пуцићу, — чији „умотвор блиста у светом хриму 
нагимх муза чистггјем вјероисиовједанијем народними — да су ондатпњо зло 
прилико народне „вјечна мука за оне душе, које ово осје(!ајуи — ко јо 
схватио дугау ТБегову. мора закључитп, да је пламен њеног осјећања 
морао тако р&но истрошити животне силе ЈБегово; и гато јо он свом иде- 
алу, Обилнћу рокао, његово потомство може 1Бему поновити:

Ти си жртва благородног чувства !

Алп ћо он за то вјековпма живјети у свомо Српству, којо је тако 
жарко љубио, н које данас 1Бога тако славн, п сво ће Ра впгае славнти, 
јер му још ннједан син није оставио ннти може оставнти спасоноснпјо 
оружје у новој културно-политичкој борби, која је воћ отпочола, да у њој 
одолн.

Тако је тим радом за опгату ствар српску, млади Господар Црпс Горе 
најбољо одговарао и њеноме познву, најбоље послужио „Зачатију х,>абра 
Сриства,и —како ју је он генијално растумачио и прогласио. У тој је мислн 
њезина снла неодољпва, јор природна. За ове подесет годпна колико се т<> 
„Зачатије“ развило, најбоље со може видјети, кад со узмо пред очи 1Б< «>на 
дуга борба за Грахово и Ускоке. Земљигатем со Црна Гора удвостр , чнлн 
а значај свој утврдила јевропским иризнањем. Граховачка и Вучиднлска 
битка потврдиле су стару славу јунагатва црногорскога, а I Бегов Потомак 
на престолу удостојио со, да Га Цар братске нам Русијо прогласи „Једпним 
Својим Вјерним Пријатољем," и Династија Потровић-ЈБегоша данас је у брач 
ннм везама са Владалачким Кућама Романовском, Савојском, Хесенском н Ме- 
кленбуршком, док су Њому владалачко почасти билв јавно одане у инос гран- 
ству само оно јодном у Напуљу ратним бродовљом повога свијета из ејеверо- 
америчке републике! Како је заиадна Јевропа у његово добагледала на ! Цнг 
Гору, можемо судити ио овој обранн Црно Горе, коју је био нрин\I/н ш 
управн Николи Томазеу, као трнумвиру обновљене млетачке републпке: 
„Је ли крвавије сшранице у свемирггој историји од црногорске? Је ли сагрти- 
гш)е, вишешкије гг дуже борбе међу неједнакошпу јогилае свијет видио, не.-о 1н>ио 
је видио борбу црногорску иослије иидеггија царсгмва на Косову? Злоби н кл 
вегпа све су ово, колико су могле, криле и наоиако га ирестављале из ови ч>-- 
тири узрока-. ирво, гмто смо Славјани, које клевета ио свуда гони-, друго, што 
су нагии сусједи свагда били неиријатељи слободе, иротиву гб>-. су твр^н кордог^ 
држали него ли иротиву чуме\ треКе, (/ганатизам троструки, иаклен" ер.ме 
неслоге, које је нагиему народу вигме зла учинило гго све иноилемене -нле и 
оружје-, четврто, шгио су Врногорци у гдјекојима пеиристојностима уч иици 
турски, те ураде гдјешто ио обичају турскомеА А кроз ово иодосот годип 
Црна Гора доживјела јс апотеозу ноумрлог Гладстона, ираве славо •<:•;- 
ропске просвјете XIX вијока.

Поред тога, мефународни положај Црне Горе јога је јачо учвршћ<<н 
братским везама са насталом независном Србијом, које су стекле у ноно- 
ослобофоној Бугарској јак ослонац, јер нома спољашње опасностн, кцја 
им не би бпла заједиичка опаспост, нрод којом ситни мођусобни :• 1 к•}.■ -нл 
игачезавају. Мефутим, јевропска хегемонија са Заиада прегала јо 1'\<- 
снју, нашу зајодннчку помоћницу и загатитницу, која је тако нап}»о, жн. а 
у сваком погледу, да је у XX внјеку Словенству обезбјеђена сјајна бу- 
дућност, не као носиоцу снле него ирава и правице, на оигату срећу 
човјечанства.

И „чисгио вјероисиовједаније народнои у Српству јо папредовало, тако да 
је нага славнн Медо, па поласку у збор нагаих Бесмртника, обраћајући 
се оним „глуиим мисионерим,а,и који „ргзлучише Србе иуке и невине, оту^ише 
брата од брата и крваву сабљу ме$у Србима извадишеи — могао поновпти: 
„Гопдиз ез1 ог-Зо јииепит, ро-д те иегг!еп(тгп еадие ре(еп(ггпи! /1у> уе р>д 
момака, који замном иду и ггсто траже!и И сви су изглоди, кад се до 
десет годпна навргаи стогоднгањица од ро^ења Владичииа, да ће ..чч-.то 
вјероисиовједаније народнои у Српству оићеиитијо и радосније тај .гаачајни 
дан прославнтн.

У очекнвању тога дана, Црна Гора се овом прилнком ограничава 
на црквено богослужоње пред дугаом свога велнкога Сина и Г<<спод,)ра, 
управљајућн на врхунац Ловћенски, гдје почивају 1Бегови зомни "Ста -т:, 
своје поглоде пуне благодарности, вјере и поноса.



ДВОРСИЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. Краљ. В. Господар от- 
путовао је Јучер да прегледа нови 
пут, што се гради преко Катунске 
нахије 8а Данидов-град.

— ТБихова Височанства Књаз 
Франц Јосиф и Књагиња Ана Батен- 
берг стигли су у понедјелник на 
Цетиње, радосно повдрављени наро- 
дом по улицама а пред Двором доче- 
кани државним великодостојницнма-

— Њ. В. Књаз Мирко са рус- 
ким министром г. Власовим отпуто- 
вао је јутрос на Крушовац.

— У суботу био је у Двору 
велики објед у част г. потпуковника 
Антонића, изванредног изасланика 
Њ. В. Краља Александра I.

Цетиње, 12 октобра.

Плав и Гусиње сачињавају дио Арба- 
није гдје највиша разузданост влада. Крво- 
пролпће п прогонство православних Хрпш- 
ћана непрекида се. Околна села, наше др 
зкапе, пуна су тих мученика из прошлих и 
нових времена. Књ. Влада не прекнда наста- 
јавати да В. Порта појача своју влает у 
Плаву и Гусињу, која је пред Арнаутима без 
значаја; да пошље војску, која би разуздане 
Арнауте довела до неког сносљивог стања. 
Успјех тих настојавања наше Владе са- 
стоји се у томе што је В Порта прошле 
недјеље послала нарочитог комесара, поз- 
натог пасификатора у Старој Србији и Ар- 
банијп Шемседин-пашу, са четири бата- 
љона стојеће војске.

Мпсија Шемседин-паше састојп се у 
томе, да стегне Арнауте од самовоље, да 
поврагн разагнате Хрншћане, колпко је 
могуће више на своја огњншта, да уклони 
главне покретаче крвопролнћа и разаго- 
њења Хришћана, као и то да успостави 
правнлне одношаје пограннчне између 
двије суеједне државе.

Да би рад царског комесара био ус- 
пјешнији, наша Влада одредила је свог 
сталног политичког комесара на Андрпје- 
вици г. вој. Лакића Војводића бригадпра, 
п капетана Лабовнћа да с њпм ступе у 
преговоре и да заједничким настојавањем 
дођу до повољнпх резултата у пасифики- 
цијп поменутог округа. Рад Је отпочет у 
потпуном споразуму оба комесара п надати 
се добром успјеху.

ПОЛИТПЧКП ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 12 октобра.

У Биограду се сакуппло народно 
преставнпштво по новом уставу на 
првн родовни сазив, који је Краљ 
отворио престоном бесЈ’едом јасном и 
значајном, како у погледу унутрашње 
политике тако и спољашње Мјесто 
односно спољашње полнтико гласи: 
„С највећим задовољством могу вам 
саонштнти, да су наши односи са 
свима нашим сусједима као и са 
свима великим силама и другнм др- 
жавама потпуно исправни и прија- 
тељски. Прије свега ми смо старали 
да у духу традиционалне народне 
српске полнтике очувамо снмпатије 
и повјероње моћне и братско сло- 
венске царевине чнја су моћ или 
пријатељско учегаћо вазда пратили 
сваку тековину наше отаџбине Влада 
је моја водила такође у пуноЈ* мјери 
рачуна о многобројним интересима, 
који нас возују са великом сусЈ’едном 
монархијом, вршећп према њој нај- 
савјесније све ме^ународне дужности 
и обавезе. које за Србију иотичу 
бпло из сусЈ'едних одиошаја било из 
ме^ународних уговора. Исто тако се 
непрекидним нашим старањем и од- 
зивом који смо нашли код Њ. В. 
Султана успјело, да се наши добри 
одношаји са отоманском царевином 
одрже, и ако је покрет арнаутски 
противу српскога живља у Старој 
Србији изазвао многе немиле појаве 
на нашој грапици, према којима Ср- 
бија није могла остати равнодушна. 
Нарочито још хоћу да нстакнем, да 
су данас наши одношаји са Црном 
Гором онакви како то личи двијема 
државама једнога истога народа, и 
да су тн одношаји добили новог нз- 
раза и новог јемства успостављањем 
нагпе дипломатске мпсије па Цетињу.11

Односио данагањог новог уну- 
трашњег стања и међусобпих односа 
Србијо п Бугарско „Петроградске 
Вједомости“ доносо из Софије од свог 
кориспондента шљедећи извјештај: 
„Узајамни односи Бугарско и Србије 
8натно се поправљају. Бугарска вла- 
да показује овдјешњем преставнику 
Србије потпуну готовост изаћи на 
сусрет њеним жељама у прегледу тр- 
говинског уговора, у поштанском са- 
везу п облакшању царинскпх односа 
Јавно мњење обију држава одобрава 
те намјере њиховнх влада, ако се 
изоставе како у Бугарској тако у 
Србији извјосне групе интолнгонције,

које у пнтању зблпжоња иду на 
руку аустрпјским интересима на Бал- 
кану. Ове групе оснивају своје не- 
расположење према српско-бугарском 
зближењу искључиво на национал- 
ним интересима, тако ускима, јер у 
њнма нема мјеста ндеф словенске 
узајамности; ове су групе тако крат- 
ковиде. да не виде неопходност те 
узајамностн за обезбјеђење независне 
политнчке будућности једаог и дру- 
гог парода. Бугарску групу пре- 
стављају Начевић и генерал ГГетров, 
а српску — Владановци и (?) Светомир 
Николајевић Обје ове групе немају 
наслонца у политичким погледима 
својих народа и за то је количина 
њихових присташа незнатна; оне 
могу шко шти свој’им државама само 
у случају, кад би их дотпчни вла- 
даоци позвали на владу... Аустријски 
дипломати успјели су да своје инте- 
ресе нстовјетују с интересима тих 
политичких група, и за то смо не 
један пут гледалн факт, кад је у 
Србији долазила на владу дотична 
група, да је србијска група текла 
струјом аустријском, док со у Бу- 
гарској збпвало обратпо — почињао 
је владати руски уплив, или опет 
обратно. Бечки дипломати то нази- 
вљу равнотежом аустријског и рус- 
ког уплива на Балкану. Ал’ ево 
година дана да је те равнотеже не- 
стало.... и посматрачу политичког 
живота на Балкану данас изгледа, 
да, ако не за вазда, то за дуги 
период владаоци Бугарске и Србије 
неће позивати на владу дотичне 
групо противу урофених тежња њи- 
хових народа к Русији.“

Нови пресједник америчких Сје- 
дињених Држава Рузовелт отпочео је 
своју владавпну једним одлучним 
успјехом у спољашњој политици — 
и то у пнтању канала између Тихог 
и Атлаптичког Океана кроз језеро 
Никарагуе „Ко се спомиње — вели 
„Н. ВромЈ’а“ — како су се дуго про- 
тезали проговори између Инглеске 
п Сједињених Држава о томо питању. 
ко со спомиње како је пазад по го- 
дипо Инглеска категорички одбила 
поправко, којо је амерички сенат 
учинно у пројекту уговора о том ка- 
налу, свак бн могао мислити, кад јо 
дошао глас, да је споразум постиг- 
нут да је овога пута инглеска ди- 
нломација побједила, хвала Рузовелту 
којп је склонио амерички сонат да 
попусти. Напротив, Инглеска је усту-

пила. прпстав1пи на све аморичке 
захтјеве. које је у прогалзм марту 
одлучно одбила. Ти се захтјеви своде 
на сљедеће тачке: још г. 1850 Ин 
глеска је била склопила са Сједиње- 
ним Државама уговор, иознати под 
именом Клејнтон -Булвера. Силом 
овог уговора канал између два оке- 
ана, ма гдје био прокопан, могао је 
бити прокопан само заједнички уго- 
варајућим странкама, те је морао 
бити својином англо америчком. Али 
кроз педесет го шна одвећ со много 
којешта измијенило, и сама Инглеска 
дошла је до убјефења, да се не може 
иротивити жељи Сједињених Држава. 
и пристала је, да канал буде искљу- 
чнвом својином њпховом. само је зах 
тјовала, да у случају рата канал 
буде ноутралан. Осим тога држоћи 
со Клејнтоп-Булеварског уговора. 
Инглеска нијо хтјела ни чути да се 
тај уговор сасвим унигати, јер се 
вазда могло иа њега позивати се и 
отуда што у своју корист извући. 
Али је сенат сматрао, да ћо ствар 
бити простија, ако се тај уговор са- 
свим уништи. Инглеска није хтјела 
на то ннкако пристати у марту, а 
сада је пристала. Сад је пристала 
и да канал буде неутралан само у 
мирно доба; а у случају рата Сје- 
дињене Државе имају право да бране 
и штнте канал и своје инторесе, како 
најбоље нафе вашигтонска влада.“ 
Па овако завршује: „Противлти се 
даље вољи Сједињених Држава није 
бпло могуће ИнглескоЈ' јер опа шћашо 
тим рискирати, да СЈ’едињеие Државе, 
не обзирући се на њен протест, 
прокопају канал и да на њему вла- 
дају као потпупи власник. Да Ин- 
глеској нијесу свезане руке у јужној 
Африци, одиста Сједињене Државе 
шћаху бити мекше. Тако захваљу- 
јући г. Чемберлену и његовој дру- 
жинн, Инглеска мора да пскуси још 
једап динломатски пораз, којн толико 
може подржати политички престиж 
Инглеске, колико н изнуфено њезино 
приставање на увлачење ГБемачко у 
долинну Јан-цзн Кјанга у Китају.“

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Добар знак. Биоградски „Дневник“ 
доноси сљедећн чланак о посјети српских 
учптеља у Бугарској:

Српско бугарскп односи одсјали су се 
ово дана у једној слици, која пријатељнма 
два братска народа улијева поуздање у 
њнхову љепшу будућност. Бугарска пре- 
стоница гостољубнво је прнмила у себе

Л И С 'Г А К.

ПЕТРУ И. ПЕТРОВИЋУ ЊЕГОШУ 
Митроноеиом Пјеснику.

На горд’ Ловћен славом окруњени, 
Нв ком Твој се преобрази Гени’, 
Српство лети духом и тијелом, 
Гробну плочу да Тн такне челом — 
Да њу своту уснама додирне 
И запалн тамјаи н измирне,
11раху Твоме — Духу огњеноме.
Из окриља бесамртне муве 
Небо земљн Тебо рано узо 
Међ хорове зрачних херувнма,
Да и Тебе нма мођу њима;
Уз умилно лире славопоје
Ти с вјочношћу вјенча имо своје,
Црној Горн — химнам’ славу створн.

0 Геније — колосалнн Душе! 
Искре ума Твога се просушо 
У 8вјездано недогледне сфере —
У внсине — дубино без мјере: 
УДпространом Духа вндокругу 
Савио си божанствену дугу, 
„Вјенац“ сплете, — огњенн поето! 
Са богиње прелеснога лона 
С врх Олимпа н са Хелнкона 
Муњовннјом иолетом се вијну,
И пјесннштва вјечном зубљом снјну; 
Ти океан мудростн заијонн,
Бисор ума нафе драгоцјени —
У та зрна — блиста Гора Црна. —

Заточнике храма п слободе 
Напио си канљам’ свете воде

С животворног Твога источника 
У ком блнста Твог Генија слика, 
Који сунца нећо да пресуше —
Већ свијота опијаће душо 
У еоне древне кад потоне. —
У Свјетилу — вјечном Пантеону 
На пјосничком — блиставоме трону 
Скнптар држи Твоја света рука — 
Златну лиру громовнога звука; 
Поезијом Твојом прнчешћенп 
Срб се клања блаженој Тн Сјонн,
0 Генијо! — слава нека Ти је!!

Граагово Радомир Кривокапић.

СП1СК0 ИИЕ У ДАЛМАЦИЈИ.

НпЈекање Срба с извјесне стране по- 
такло је г. дра Васа Ђерпћа, професора 
Велпке Школе у Бпограду, да сакупи ста- 
ре споменике о српском имену ио прпмор- 
ју и по западним крајевима нагаега народа, 
и пзнио их је у врло лнјепој и потреби- 
тој књизи, која је најбољи одговор оном 
неосновном нијекању. Из те књнге је 
„Српс.кп Глас“ у изводу донио те споме- 
нике. н ми смо већ отуда у 38 броју на- 
шег лнста саопћнлн оно што се тнче Цр- 
не Горе и Боке Которске ; п ако изгледа 
нзлншно то пзнашање, ипак ће многе 
заннматн овп стари споменицн, те настав- 
љамо с оннма. којн се тичу Далмацпје.

Год. 1434 потврђује Јурај Војисаљић, 
Хрвојев еиновац и војвода Доњих Крајева, 
војводп Павлу п кнезу Николи н кнезу 
Влатку Јурјевићпма и кнезу Вуку Вукн- 
ћевнћу њнхову стару нмовину и још им 
додаје нека мјеета. Та Ј’е њихова стара 
имовнна: Л/)атоа/», Новч и Крушевац. Он 
их потврђује: „у всем, у чем застасмо, у

држању или Срблину или Влаху.и Градови 
Вратар, Нови н Крушевац стоје н данас 
на десној обали Доње Неретве т. ј. у ста- 
р<>ј области Перетве. Ово је писмо писано 
нкавскн. Јурај Војисаљић бно је кашолич 
ке вј'ре.

Г. 1436. на Клиеу (више Спљета) 
кнез Франкопан, бан „Далмацие и Хрват,“ 
даје н потврђуЈ-е _Власима“ око ријеке 
Цетине законе, које су имали и за прнјаш- 
њега господара бана Иваниша Ивановића.
У тим законнма стоји н. пр. да над њнма 
не буде војвода ннједан „Хрватнн,“ да нм 
суд буде под Сињем „1 да не море отда 
тп Вдах на Влаха сто либар, ки сам нема 
сто либар ... н Срблин да не море отдатн 
па Влаха, нн Влах на Срблина^

Г. 1541. наштампа секретар млетачке 
владе. Бенедето Рамбертн : ОеПе созе <3е 
Тигсћћ Угае^ра 1541. У њој се помињу 
турске покрајине „Босна, Херцеговнна т. ј. 
< рбнја, која се зове Војводина. Скадар...“

На посљедњем листу књнге „Проло- 
га.“ која је напнсана 1628 г. стојп да ју 
је купио калуђер Макснм пз Завале „за 
три хиљаде асприх“ а затим каже: „и 
приелах сије кнпгп в свој монастир и 
подстрнг срибекие землн... в храм глаголе- 
ми Завала близ град Дубровнпк.“

Г. 1719. пише католички архибискуп 
ди Роди у Рим неком кардиналу, да му је 
јавио шпбенскн бпскуп да владика Стефан 
настојн да се утисне (у млетачку државу) 
да облазн све Србе, којн жнве под млетач 
ком влашћу (1епП сГ гаћиЈегз! га тјзћаге 
1иШ ћ Ветпапг, сће аћћапо пе1 Јопнгао <ћ 
<јиез1а герићћса га ГЈиеЛе рагћ).“

Г. 1719. пише кардинал Паулуцп у 
Млетке „нунцпју“ да треба забранитн 
православном владици, да похађа Србе (<ћ 
хчвЈиге 1 В^гиганГ} у млет. државн.

Г. 1720. пише задарски арцибискуп 
В. Змајевић протнв правосл. Срба у Дал- 
мацпјн те епомиње ербске „Влахе" у Дал- 
мацијн (Мог1аесћ1 Вегигат пе11а 1)аћиа21а,

<ћ Е)а1шас1а), затнм спомиње Србе (8ег\чаш) 
у Боки Которској.

Г. 1721. ннше нсти Змајевић и све 
зове србским пменом, п цркву и народ: 
УевкоУ! зегиГат, п!о зеги!апо, ророћ зеппа- 
пГ, Вегчнапг, паггопе зегтапа н т. д.

Г. 1723. јавља далматински „прове- 
дитор“ Днедо да је сенат одобрио да пра- 
восл. Србн добију владику и позива попо- 
ве да се пријаве за ту службу т. ј. за 
владпку Срба грчкога закона (Уеаооуо ЈеЈ 
6гес1 8егу1ага).

Г. 1724. пнше шибенски бискуп До- 
надонп задарском архибискупу В. Змаје 
внћу о правосл. Далматинцима, и зове их: 
(грчки) шизматнцн Србн у Далмацијп 
рбгеш) 8с18шаћс1 бегпаш <ћ Ва1тас1а.]

Г. 1725 протнвн се задарскн архи- 
бискуп В. Змајевић да правосл. Срби у 
Далмаццји добију владику и каже да је у 
средњој Дадмацији (0а1ша21а теЈћеггагаа) 
под отоманском влашћу било Срба али да 
ннјесу нмали ондје српскога владике („ега 
по риге га езза ћ ВеппапГ, пе \ч Ги П 1ого 
уевсото 8ег71апо“).

Г. Ј.731. пише далматински „прове- 
дитор“ Вендрамнн млетачкој владп и до- 
казује да треба дати православним Далма- 
тннцнма владику; ту се спомињу Грцц 
и Србгг (8егт1ап11 у Далмацији.

Око г. 1734. спљетски архибискуп 
Ант. Качић спомнње у својим списима 
впше пута Србе у Далмацнји : /Зепчап/ га 
Па1ша21а — Мог1асс1ћ о Вег~огапГ — ВеппанГ 
ЗеИа Ра1та21а

Г. 1736. млетачка влада одреди да 
православни Далматннци могу пмати свога 
владпку. и на њезино пнтање „савјетници“ 
препоручују кнезу (дужду) да даде влади- 
ку Србима грчкога закона, који Јкиве у 
Дилмацији и у Боки Когворској (а1 Огес; 
8епчага аћ1ипћ га Оа1та21а е<1 А1ћап а 
УепеГа).

Г 1736. одговара далматински „про- 
ведитор“ Дан. Долфин млетачком сенату



српске учптеље из Кра.Ђевпне. којп су 
бплп отишлп онамо да врате посјету сво- 
јнм бугарским друговима, а доказнма прн- 
јатељске пажње становништва софпјског 
према овом братском састанку српскнх и 
бугарскнх народнпх наставника придружн- 
ли су се п службени доказн пажње. којима 
обје братске државе прате тај догађај. На 
свечаном банкету. који су бугарски учи- 
тељи прпредилп 24 о. м. у Софпји својнм 
српским друговпма. присутнн службепн 
преставнпци обје државе оојавили су од- 
ликовања, којима су њихови поглавари 
узајамно одлнковали извјесан број лнца нз 
учитељскога сталежа обје земље. Из нзвје 
'штаја. који су до сад стигли нашој штамии 
о томе састанку, види се још само да је 
расположење у Софији према гостима из 
Србије било ванредно и да се ови спремају 
да посјете и Пловдив.

Разумнје се, да тако шкрт пзвјештај 
не може задовољити п најскромннје прох- 
тјеве радозналости и мп не можемо а да 
то не пожалимо у интересу наше читалачке 
публнке. Али ипак морамо признати да 
баш та скромност. која се клони излишне 
рекламе, само увећава важност овоме дога- 
ђају у очима људи који умију зрело да 
суде о свему. И ако посјета српских учи- 
теља у Собији сама собом манифестује 
пријатељство два братска народа, побуда 
њена ипак није могла бнтп у намјерама 
дјетнњас.тих демонстрацнја Сталеж, којем 
је намијењено да васпитава нова покољења 
народна, никако не би могао^са важношћу 
свога узвншеног позива довести у склад 
тако сићушна занпмањ, недостојна озбнљ- 
ннх људи. С тога је сасвпм прнродно што 
су се и домаћи н гости у извјештавању о 
овоме догађају ограничили само на оно 
што је од стварне важности за јавност н 
само у толнко, колпко је потребпо, те да 
не изгледа да се било из каква разлога 
крије оно што се нема рачуна прикриватн.

Оспм тога та је скромност овдје могла 
бнтн у толпко впше препоручена. још и 
тиме, што се баш у посљедње врпјеме на 
Балканском Полуострву, једна оваква по- 
сјета у сусједну земљу. нзвргла била у 
бучну демонстрацнју против осталих бал- 
канскнх држава и народа, те се с правом 
могло бојатн да се озбиљност овога дога- 
ђаја не ослабп ма п сјенком каквога подра- 
жавања томе Ми мнслимо овдје посјету 
румунскпх ђака у Атини. о којој су наро- 
чито бечки п пештански листови доносили 
опширне извјештаје, који су кулминирали 
у тврђењу, како је посјета румуњских 
ђака пзазвала у нрестоницп Грчке гроз- 
ннчаво узбуђење. Како грознпчаво стање 
увјек прати малаксалост, то нија никакво 
чудо' што' је п грозница румунско-грчкоТ 
пријатељства оставила за собом као тра 
гове малаксалост, те се сада мора да при- 
ступа покушајнма галванизацпје с нека- 
квнм румунско-грчким савезом. који би 
имао да буде наперен протнв словенских 
држава на Балканском ГГолуострву. Један 
бечки протекторат тога савеза у штампп, 
отворено је доказивао како је тај румун- 
ско-грчки савез потребан за одржање рав- 
нотеже на Балкану према српско-бугарско 
црногорском савезу, те је повлачио чак 
мало озбиљна сравњења између та два 
балканска савеза и двојног и тројног сред-

који му је послао молбу правосл Срба у 
Далмацији и спомиње пСрбе грчкога зако- 
на, који живе у Далмацији и Боки Ко- 
торској.“

Г. 1741. пнше задарски архибискуп 
В. Змајевић у Рим : „Кад сам премјештен 
к овој цркви, нашао сам у мојој дијецези 
и много внше у сусједннм дијецезама у 
ннмскоу, шнбенској п у скртдинској велико 
мношшво Срба'‘ („Тгаз1а1а1о а циезка сћ1ева 
п1гоуај ие11а (Иосезј пна. е тоћо рш пе11е 
шгсочтсте <Иосез1 <И Хопа, Зећешсо е 8еаг 
Зопа дгап тоЈКгиИпе 8е.гигапг.и)

Г. 1744. пнше осорскн бискуп Мат. 
Караман шротив правосл. Срба у Далма- 
цији и каже : ..Ако би се у Будвп поста- 
вио владика грчкога закона, требало би 
поставити владике и у котор кој и у ма- 
карској и у сиљетској и у шрог /рској и у 
шибенској и у скрадннској и у задар* кој >< 
у нинској н у хварској днјецези, јер у свнх 
десет поменутпх дијецеза пма н Грка н 
Срба грчкога законз (Отеш 8ег\чапн. Затим 
помиње Србе у Ислрији (ез8еп(1от1 0тес1 
бегечат апсо т 1з1па) — Онда каже : „али 
будућн да има нешто Срба католичке вје- 
ре, искали би онн бнскупа Србина като- 
ликаи т. ј. кад би они дали Србнма пра- 
восл. вјере Србина за владику („ТгочапЈо- 
81 аИ’ тсогЦго циа1сће пише!О Ис ЗегуЈапЈ 
саКоПсЈ, риевћ уоггећћего рег тезсото ип 
зегујапо СаКоИсоЛ). — Затим каже : „У 
врнјеме бечкога рата ннје бпло у задарској 
околини српскога владике, ниак је горња 
околина сва насеље.на Србима, који су у то 
вријемс дошли нз Восне („ерриге 11 сопЈаћо 
вирепоге 1иНо е роро1а!о сћ бегпаш т рие1 
1етро ЈаИа Возта уеии1г). — На поељет- 
ку пише: „Послије поељедњега мпра 
исти Срби, који су сишли из Турске, на- 
селигае округ пмоскн.)и (Ооро ГиШша ра- 
се П 8егв).ат тсЗевти, (Иксез! с1а11а Тигс1па. 
роро1агопо 11 1егп1опо д' Сиовскг.

Г. 1750. написа задарскн архпбискуп 
Караман извјештај „о Орбима грчкога за-

ње-јевропског савеза! Колпко вриједе са- 
вези на артијн, кад немају стварних услова 
у заједнпцп ннтереса савезничких народа 
и држава. историја најновијпх дана даје 
нам најбоље поукс о томе, те је с тога 
пзлпшно п говорити о овим најновијпм 
савезпма, који су изникли у запаљеној 
уобразнљн нашпх новинарских колега. Али 
и те приче о тим савезима свакако су 
опомена за балканске Словене да у зајед- 
ничкој снази потраже безбједности својим 
жпвотним интересима и у том правцу по- 
сјета ерпских учитеља у Бугарској поред 
свога културног зиачаја, добпја и своју 
политичку важност Схватајући тако поло- 
жај, српски и бугарскн учнтељи својом 
озбнљношћу дали су само нова доказа, да 
су дораелп великом задатку, који имају у 
гајењу новнх нардднпх генерација, и да 
ће пх и хтјети и умјети васпптати у духу 
узајамног поштовања и братства, којн тако 
дпвно обиљежава овај њпхов састанак.

РЕВИЗИЈА БЕРЛИНСКОГ УГОВОРА.

У некпм страним листовнма пзбила 
је вијест о ревизији берлинског уговора. 
Врло је могуће, — веле петроградске п11о- 
воети“ — да је та впјест — прост нови- 
нарскн маневар; бар до сада се та вијест 
још не потврђује званнчно. Али је могуће 
- веле „Новости“ — да у тој вијести 

нма и нешто нстине, т. ј. да неке државе 
желе ревизију тога уговора, — па овако 
наставља излагати своје мисли о том го- 
рућем питању.

У историји XIX. внјека само акти 
бечкога конгреса 1815 п парнски уговор 
од 1856 могу се упоређивати с берлпнскнм 
уговором. Ваља у опште прпмјетити, да 
међународни уговори не могу имати ста- 
лан карактер, ма се закључивали „на вјечна 
времена?- Живот се мијења, а с тим ее 
мијењају условн који су постојали кад се 
уговор закључпвао. Тако, на примјер, бер- 
линскп уговор раздпјелио је Бугарску на 
два дјела и од јужног њеног дјела образо- 
вао засебну провинцију под именом Иеточне 
Румелије Револуцпја 1884 учинила је крај 
тој подјели, и Јужна Бугарска ушла је у 
састав кнежевине.

Од 1878 године прогало је впгае од 
20 година и берлински конгрес у многоме 
је застарео. Ни по ријечима нн по смислу 
он не одговара жнвој стварностн Оспм 
тога, врло важне његове одредбе (о адмн- 
нпстративним реформама у разним турскпм 
областима) ни до сада нијесу извршене. 
Међутим. тај међународнп акт служн као 
основа чптавом политичком стању на Бал- 
канском Полуострву. Потреба његове реви- 
зије оејећа се већ давно, и што до сада 
та ревизија није извршена једино је то, 
што је томе сметала Аустро-Угарска. За 
Аустро-Угарску је питање о ревизији бер- 
линскога уговора у вези са веома непри- 
јатним питањем о Босни и Херцеговини. 
У овом случају потребно је примјетити, 
да ревизија берлинскога уговора не би по- 
стигла свој циљ, ако би Босна и Херце- 
говина остале под влашћу Аустро-Угарске. 
Ако би прн трј ревизији аустријска влада 
учиннла захтјев да Босна и Херцеговина

кона, који живе у Далмацији.“ (8епчат 
(Н гћо ^гесо е8181епБ пеПа 1)а1та21а).

Г. 1751. спомиње босанскн мптропо- 
лнт Гаврило да је славено сербскнј народ 
нашего восточпаго православпја“ у Далма- 
цнји остао без владике.

Г. 1754. моле правоел. Срби у Далма 
цнји сенат радн избора ваадике: „Ми сла- 
вено-сриски народ грчкога закона источне 
цркве који се налазнмо под влашћу Ваше 
прејасне Републике у предјелима : Ерцег- 
новога и Рисна, Нерстве, Имошскога, Оаље- 
та. Сиња, Книна, Шибеника и Задра п у 
свој провинцији, која је под управом Ње- 
гове Преузвишености господина генерал- 
ног Проведптора Далмацнје и Арбаније, 
падамо сви скупа једнодушно и заједнич- 
ки, свјетовњаци и духовници, свију ста- 
лежа н доби, пред ноге Ваше Свјетлости...“ 
Моле да добију владику „од на нег сри-ког 
гезика и грчког обреда нсточне цркве,“ 
моле да нм се даде за владнку Д. Нена- 
довнћ, којц , нгш сриски јсгнк" разумије.

Г. 1760. у извјештају задарске катол. 
архпбискупије о правосл. цркви у Далма- 
цији стоји да у Задру и Шибеннку нма 
само неколико грчких породица, а „остали 
су Власи или Словннци а зову их и Ср- 
бима (Мог1асс1и о 8сћ1ачот (1е11л апсо 8ег- 
чташ) затнм спомиње „илирски, влашки, 
словенски. илц сриски народа (пагјопе Ш- 
пса, тог1асса, зсНтуопа. о 81а зсгудаиа) у 
Далмацији.

I. 1(70. у писму једног Доминикан- 
ца спомињу се ,нашч Срби1 (позЦч 8егсч- 
аш т, ј. млетачки.)

----------- -Ј-Ч--------- —

формално постану аустро-угарске провпн- 
ције, државе би морале одбитп такав 
захтјев.

И тај отказ био би потпуно појмљив, 
јер Је берлинскп конгрес пристао на оку- 
пацпју Босне н Херцеговпне као на једну 
прнвремену мјеру Од тада је прошло готово 
четврг вијека Босна п Херцеговина дове- 
дене су у ред (?) и сад могу бити ауто- 
номна држава. или се могу додијелити 
Србнји н Црној Горн. Друго рнјешење ове 
стварп нпје могуће наћп.

Оспм босанско-херцеговачког пптања, 
подлеже ревпзнјн п све одредбе коЈ'е регу- 
лншу положаЈ- Бугарске п осталих турскпх 
покрајина.

Једва бн било потребно да доказујемо, 
да вазалнн положај Бугарске према Тур- 
ској нема смисла, тим внше, што је таква 
веза фактички престала, ма да даје повода 
разнпм неправнчностпма. Порта се односи 
према Бугарнма боље него према Србима 
само за то. што је Бугарска вазална кне- 
жевина, а Србпја независна држава. Про- 
глашењем Бугарске за независну кнежевину 
или краљевпну могао би се учиннти крај 
данашњем ненормалном положају ствари.

Ревизпја берлинског уговора дала би 
могућност, да се ријеши и друга два важна 
питања — маћедонско и јерменско. Оче- 
видно је, да су одредбе берлпнског уговора 
које се тнчу ових питања, веома недовољне, 
те пм је потребна коријенита измјена. За 
23 годнне берлннског уговора, Порта није 
нншта урадила за Мађедоннју и Јерменску. 
Велике државе би на новом конгресу могле 
тога пута ставити јој нове и одређеније 
погодбе, које би морала нспунити.

На такав начин би се могао увести 
мир и ред на Балканском полуострву н 
Малој Азпји и утврдпти на дуго вријеме, 
а тнм сасвим би била уклоњена опасност 
војених сукоба и неспоразума.

Жељети је нови конгрес у сваком 
погледу. Источно питање тражи да буде 
регулисано. Заједничким силама могуће је 
предупредити компликације. Све велнке 
државе дужне су у свом пнтересу да се о 
томе побрину, да бн се избјегле незгодне 
посљздице. Садањн моменат за сазив кон- 
греса у многом је погледу згодан, н било 
бн жељети, да се државе њиме користе.

Тако „Новости“. * У

Нњижевност, умјетност и просвјета.

(Катунско учитељ. удружењо.) По
предходном споразуму катунскн учитељн 
п учитељице скупнше се на Цетиње 11 
септпембра ов. године, да се споразумију 
о састављању свога удружења. На овом 
скупу изабраше прнвремену управу, одре- 
дише цет. учитеље да израде друштвени 
правилник, а стално склапање свога удру- 
жења одредише да буде на Шегушима из 
особитих обзира према томе историЈ'ском 
мјесту.

Из јутра 7 ов м. приспјеше на Ње- 
гуше позватн гостн учнтељи и учптељице, 
гдје их љубазно предусретоше и почастише 
гг. Савпћ Радољић, његушкп капетан и 
Марко Врбнца, мјесни иадзорнпк његушке 
основ школе у прпсуству многих Његуша.

У 9*Д сати отворена је сједница у 
његушкој мушкој основ. школи, која је 
била тога дана искнћена нашим заставама. 
Сједници су присуствовали: г. Јанко Ми- 
лић. катун окружни капетан већнна ка- 
тун. племеиск. капетана, г. проф. Живко 
Драговнћ. г-ђа Зорка Ковачевића, бивша 
учитељица. и још неки гости. Г. Саво Ву- 
летић, цет. учитељ, поздравио је скуп 
краткнм говором којп је завршен ускли- 
цима: Живно Господар!!! По овоме је од 
ређен рад за овај скуп: 4. изабрата је 
управа удружења п то: иресједник г. Саво 
Вулетић; та »дпресједннк г. Илпја Бољевић. 
бајички учитељ: иословођа г. Ђуро Шпа- 
дијер, цет. учитељ и управ. школе; блг- 
гајник г-ца Анђа Хајдуковнћ, цетињ. учп 
тељица, п књнжнччар г-ца Анђа Милуновић. 
цет. учитељица. По избору гости су че- 
ститали управи, и зажељели јој срећан 
рад. по овоме г. И. Бољевић држао је говор 
о „одношајима између учитеља и мјесних 
власти;“ 2. прочнтан је друштвенн Поа- 
внлник и послпје мале измјене одобрен је; 
3, учнњенп су предлозн, којн се односе на 
друштвени напредак и молбе; 4 одређено 
је да у Ћеклнћима буде шљедећи скуп 16 
децембра ове године. на којему ће бити 
прочитане двије расправе нз најпотребни 
јих сада педагошкнх питања. На пстом 
скупу држаће се н два угодна предавања 
и прегледаће се спис Ђура Шпадијера. 
„Руководство при одговарању у цркви“ за 
дјецу основ. школа. Овај ће спис друштво 
пздатп о своме трошку.

По нсцрпљеном материјалу, који је 
одређен био за ови скуп, свн присутни 
пошли су на благодарење у саборну цркву. 
Послпје благодарења био је свечанн објед, 
којему су присуствовали позвани гости, 
учптељи и учитељице За вријеме обједа 
пало је више здравнца. Нрву је подигао 
г. Ђуро Шпадијер Његов Краљев. Вцсо- 
чанству Књазу. као Покровитељу књнжев- 
ности и просвјете, г. проф. Ж. Драговић 
од стране гости, захвалио је удружењу и 
врло лнјепо изнио развој наше просвјете 
од давнине до нашпх дана, г. И. Бољевић

наздравпо је црног. вој'сци, чија храброст 
омогућпла је нас, да можемо ширити про- 
свЈету у нашоЈ' домовини, г. Р. Поповпћ, 
цет. учитељ, подигао је здравицу Њ. Кр. 
В. Насљеднику.

Удружење је срећно бпло да прнми 
телеграм од Њег. Краљ Височ. Књава. пн- 
смену честитку и благослов од Њег. Пре- 
освештенства Госп. Митрополнта, телеграф. 
честитке од господ. миннстра просвјете п 
црк. послова. вој Сима ГТоповнћа, госп. 
Глав. шк. над. Ђура Поповнћа, п од г. 
ком. Машана Божовпћа управ. вар. Цетиња.

По обједу разшпли су се поменутн 
да расмотре Његуше п околину им; а по 
овоме позватп су били на част код г. М. 
Врбице, који је врло богато п усрдно у 
својој кући почастио госте, као и његова 
госпођа.

Позватп гостп пмалп су право, осим 
бнрања н избора у управи, о свему дати 
своја мишљења што год 1е спадало у про- 
граму овога скупа, као и редовни члановп 
удружења.

У 3*/ј сата послије подна поменути 
разншли су се са врло прнјатним усиоме- 
нама, захваливши Његушима на прнмјер- 
ном пријему.

Један од присутних,

(Нови календари.) Примили смо
„Рад“ српски народни велики калеидар са 
еавременим сликама за год 1902, са врло 
добром садржином, нарочито из народне 
привреде, и с тога га препоручујемо као 
озбиљну и корисну народну књигу; а пи- 
јена јој је 50 новчића, те је може набавити 
свака кућа. у којој нма ко да чита. „Раду“ 
је ово друга годпна а издаје га дионичар- 
ско друштво за издавање српскпх књига 
и новина у Руми (у Сријему). Може се 
добити н у књижари Калуђеровића на Це- 
тињу. — „Ловћеи,“ народни календар, који 
је већ објављен у нашем лпсту, оснм ка- 
лендарског дијела, доноси распоред кре- 
тања дилиђенца н параброда, који тичу 
наше пристане, цијене превоза, поштанске 
и телеграфске тарифе — све практички 
подат^и за наш саобраћај унутрашњи и 
спољашњи.

(Дописна карта.) Издавачка књи- 
жарница Пахера и Кисића у Мостару 
издала је дописне карте са ликом Пстра 
II. Петровиба Његоша, које је пзрадила 
у свом штампарско-умјетничком заводу по 
оригиналној фотографији а у врло дивотној 
изчади. Те су карте намнјењене за про- 
славу 60-годишњицв смрти пелнког 1Бе- 
гоша. Цијена је картама 10 потура. Пре- 
продавци добнјају знатно иелики попуст. 
Издавачп су задржали нраво на умножа- 
вање.

ДОМАБЕ ЗИЈЕСТИ

Цетиње, 12 октобра.
(Руска легација.) Палата руске ле- 

гације, која се прошле годнне отпочела 
градитп, ове недјеље је већ покривена. 
Елегангнија грађевине не може се виша 
пожељети, и одиста чини част еститичком 
укусу г. архитекта Кородииија, који ју је 
замнслио и извео. Бадава, добро је њеко 
рекао : „Италијанци су били наши учитељи 
у свему што је лијепо, па су то и данас!“

(Српска Књижевна Задруга.) Г.
проф. Мијушковнћ, повјереник „Српскс Књи- 
жевне Задруге* јавл.а да је почео купи- 
ти претплату за X. коло књига Задруги- 
них, и позива досадашње чланове и оне 
који би хтјели постати из Црне Горе да 
похитају с уплатом, како би иа вријеме 
књиге добили. Добротворски улог (који се 
може од једном или у три годишње рате 
уплатити) износи 75 форинта; оснивачки 
5; а улагачки 3 форинта. Забавник Српске 
Књижевне Залруге стаје за чланове 2 фо- 
рината за нечланове 3‘/4 форинта. Добро- 
твори и осиивачи добијају уз то и врло 
лијепе корице.

(Из санитета.) Основне школе на 
Цетињу распуштене су усљед фруса, ко- 

Ј-ега пма у нашој вароши.
(Братски споразум.) Из Книна смо

онемадне добили сљедећи телеграм: „На 
данашњој скупштини изасланива Срба на 
Приморју једнодушним радом потпуни спо- 
разум при организацији српеке странке 
постигнут. Пресједништво скупштине.“

(Пз Главног Одбора за нодизањв 
дома умоболнијех.)

(Настакак)
Омладина Цетињска — мјесто над- 

гробног вјенца — познатом јунаку пок. 
Лукгг Филииову — ЂФатииашии из Пипера 
прнложила је за покој његове витешке 
душе — — — — — — Фгф. 10.50

Преко окружног Катушког одбора и 
његових помоћника приложили су пз Ка- 
иетаније Цетињске:

Гг. Прото Капнчић и Саво М Капи- 
чнћ по 5 фор.. Јоко Ников Капичић, Ђуро 
Марков Капичић, Лука Марков Мировић 
н Богдан Милов Зубер по 1 ф . Саво Лу • 
кин Зубер и Ђуро Митров Лагатор по 2 
ф., Митар Перов Лагатор и Јоко Томов 
Зубер по 1 ф., Нико Паићев Зубер, Илија



Ивов 'Каиичић, Ђикап Лазов Капнчић. I
Станко Мијатов Мировнћ, Илија Савов 
Мировнћ, Кићо Белов Мировић, Г1еро Ву- 
кл-л.уи Капичић н Мило Томов Лагатор по 
50 н„ Мило Петров Белада 1 ф., Илија 
Ннков Белада, Иво Мићов Капичић и ИлиЈа 
Јоков Каппчић по 50 н„ Пво Мијатов Мн- 
ровпћ и Перо Пуранов Мировнћ по 1 ф . 
Марко Милов Зубер и Лабуд Јоков Капн- 
чић по 50 н„ Марко Мартинов Капнчнћ 1 
ф„ Филип Марков . Јагатор 50 н, Ђуро 
Милов Зубер 1 ф , Перо Милов Зубер 50 
н„ Андрија Мплов Мировнћ 1 ф„ Плија 
Томов Зубер, Саво Милов Зубер, Саво Мар- 
ков Јагатор, Филип Прелов Капнчпћ, Јоко 
Боисов Лагатор. Јошо Томов Лагатор, Мар 
ко Драгов Каничић, Иико Ђуров Белада, 
Идија Вуков Белада, Перо Ников Белада, 
Стефан Милов Зубер, Перо Ннков Капичић, 
Андрија Томов Лагатор, Лука Бозков Лага 
тор. Видо Ннков Лагатор. Лабуд Филппов 
Ми[ х>вић и Шуто Ивов Капа по 50 нов., 
поп Стево Капа 2 ф., барјактар Нико Ђу- 
ров Капа 1 ф , Мптар Ђуров Капа 50 н. 
Лука Баров Капа 2 фор оф Маго Ма- 
риновнћ 5 ф„ Марко Ивов Калуђеровнћ 
3 ф., Пнко Савов Калуђеровић п Мнтар 
Шакоп Рудо по 1 ф, Иво Николин Батри- 
ћевпћ, Васо Ников Батрпћевић, Нво Попов 
Гленџа. Јоко Ђуришин Поповић, и Лука 
Андров Павовић но 50 н., Саво Томов Ка- 
луђеровић 1 ф., Никола Шпиров Навовнћ 
50 н„ Саво Пнков Рудов 1 ф . Васо Савов 
Калуђеровнћ 50 н„ Илија Васов Батриће- 
вић, Саво Рашов Батрићевић, Јоко Мило- 
шев Батрнћевић и Марко Укчев Батриће- 
вић ио 1 ф„ Бошко Лазов Гленџа 50 н., 
Мнлош Никчев Гленџа 1 ф., Томо Попов 
Гленџа 50 н., 'Ј2>уро Савов Батрићевић, 
Маш<> Лазов Мариновић и Апдрија Шута- 
нов Марпновић по 1 ф, Јоко Савов Батри- 
ћевић 2 ф., Крцун Јовов Батрићевић 50 
н., Илија Јовов Поповић 2 ф„ Ник« Мр- 
њоп Мартиновић 1 ф., Иво Лукни Мартн- 
новић, Лука Милошев Батрпћевнћ н Сте- 
ван Станков Гленџа но 50 н., Мпло Ћепанов 
Калуђеровић 2 ф., Андрија Николин и 
Мило Васоп по 50 н., Саво Ивов Калуђе- 
ровнћ 1 ф., Плија Савов. Лазо Шпнров, 
Шниро Мптров и Вуко Машов по 50 н., 
Ђуро Милов Рудо н Стеваи Шкрнетин 
Марннокнћ ио 1 ф., Лука Андрпн Рудо 50 н. 
оф. Перо Драгов Лииовнна 5 ф , бар. Марко 
Савићев Јовановнћ 2 ф , Нико Ђиканов и Сте- 
во Т< мов Кокот по 1 ф., Јово Марков 50 н., 
Пво Плин Перовић, Вукнна Нпков Лппо- 
нина и Васо Филипов Јовановић по 1 ф., 
Марко Мартннов 2 ф„ Марко Станишин 
Липовина 1 ф., Филип Мартинов Јовано- 
внћ и Андрија Мартинов Јовановнћ по 50 
н., Саво Пиколин и Лука Петров по 1 ф, 
Саво Јоков 50 н., Илија Ников Лнповина 
и Драго Лукин Јовановнћ по 1 ф , Стево 
Јошов Лнповина 50 н„ Саво Маркишин 
Јовановнћ 1 ф., Коле Јоков Кокот, Вуко 
Мићунов Пијеровић, Томо Јошов Липовпна, 
Бошко Јоков Кокот и Марко Нпков Липо- 
вина по 50 н., Шако Марков Пијерокић 
5 ф., Крцун Ђуришин 1 ф., Нико Драгов, 
Јоко Гашов Јовановић н Вуко Ђуров по 
50 н., Перо Лазарев 1 фор.

Свега фор. 132-50.

Од нрије: „ 26618 34, ок. ж. 24787; бр. 176. 
Укувмо: „ 2675084, „ „ 24787; „ 175.

(Наставиће се.)

Телеграми бечког ,Дор. Бира".
ВАШИНГТОН, 7 октобра. — 

Рускн професор мофународног права 
Мартенс данас јо посјотно Рузовелта. 
Говорн со да ова посјета има сврху 
да потакно што бржи састапак пер- 
мапонтпог међупародпог судау Хагу.

БИОГРАД, 8 октобра. — Дапас 
је бпла зајодпнчка сјодпица сопата 
II скупштппо у ПОВОМ Двору. У ПрП- 
суству мшшстара. гонерала и дпнло- 
матског тијела Краљ јо држао про- 
стони говор, па је положио заклетву 
на нови устав у присуству Краљи- 
це, у8 велике овацијо,

ЦАРИГРАД, 9 октомбра. — 1Во- 
мачки брод-школа „Шарлота,11 па 
ком јо Принц Адалберт, стпгао јо. 
Ратнн мнпнстар пошао јо на брод 
да поврави Иринца у име Султана.

СОФИЈА, 9 октобра. — Од 29 
накнадннх нзбора за сабрашо влада 
јо добнла 18, од којнх су 12 Цан- 
ковнста и 6 Каравелиста.

БИОГРАД, 9 октобра. — Риба- 
рац н Вољковић протостиралн што 
је зајодшшкој сјодници јучор пресје- 
вавао пресједник соната. Мнннстар 
Миловановић одговорно да по уставу 
свима зајодннчкнм састанцима мора 
ирссјвдаватн просјодиик соната. За 
ти со прошло на дновни род.

ЦАРИГРАД, 10 октобра. — Ју- 
чер су Прпнц Адалборт н Султаи 
измнјенили посјете. 5 вечер је бно 
објод у Илдизу у част Принца.

ПАРИЗ, 10 октобра. — Отво- 
рено је изванродно засједање камаро. 
Басли је поднио хитан предлог да 
се одреди најмања надница радни- 
цпма н осам \ра дневног рада. Вал- 
док је одбио одрефење најмање над- 
нице а није протнвап расправп о 
осам ура дновног рада. Примио је 
хитност расправе алн не да се одмах 
отпочно. Камара јо у том смислу 
одлучила.

СОФИЈА, 10 октобра — Истра 
жни одбор протнв бивгаих министара 
под оптужбом одлучно јо, да Иван- 
чов и Тончев депознтају кауцију од 
50,000 франака или ће бити прп 
творонп.

БЕРЛИН, 11 октобра — ..На- 
ционал 11,ајтунг“ из поузданог из 
вора доноси да се не потврђује 
внјест, да се Русија обратила силама 
заштитницама Крпта због његевог 
сјодињоња с Грчком.

ВЕИ, 12 октобра. — ,.Полити- 
ше1, дознајо да се чека Волнки Кљаз 
Миханл Николајевић у Пошти, да 
посјети Цара Фраица Јосифа

ПЕТРОГРАД. 12 окгобра. — 
Велнки Књаз Миханл Нпколајовнћ 
отпутовао је у иностранство да по- 
сјотп Беч и Дрезду.

ЛОИДОН, 12 октобра. Краљ јо 
прпмио Салпзборпја у дугој удјенц

ШАНГХАЈ, 13 окт. — „Рајтер“ 
доносн да се глад умножава. По 
поузданим вијестима 500,000 особа 
у Кјангуе а 600,000 у Нпанхвеју 
умнру од гладн.

Англо-бурски рат.
ЕДИНБУРГ, 13 окт. — Чем- 

берлен јо држао говор оправдавајући 
владино поступање. Услове најповољ- 
нијо понуфене Бури су одбили. Вој- 
нички положај у јужној Африцп не 
побуђује нпкакву бригу.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Изашле су у К. Ц. Државној Штаампа- 
рији из штамие ове књиге:

Кратки Црквени Устав за свештенике 
н ученике Богоеловекоучитељске школе. 
од Митрополита Митарофана Бана. Це 
тиње, К. Ц. Државна Штампарпја 1901. 
Цпјена............................ 1 круиа 20 хел.

Домаће његовање и васпитање дјеце 
у Црној Гори. Написао Лндрија Јови&евиЈ 
Цетиње, К. Ц. Драсавна Штампарија 1901. 
Цијена .......................................1 круна —

Могу се поручити и купити код Прве 
К.Ц ПовлаеиАене Књижаре П. М. Калуђе- 
ровића на Цетињу (СеФ^пб, Моп1бпе^го.)

Цетиње, 5 октобра 1901.
Број 117.

У II 1’ А » А
ДРЖАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

„ЈТ ОВЋЕ
НАРОДПИ КЛЛЕНДАР

ЗА 11РОСТУ 1902 ГОДИНУ
уредио: Милан Ј. Павловић,

потпуно удешен за све трговачке, пут- 
ничке и опште потребе: с поштанским тач- 
иим распоредима, атако исто и парабродским; 
нзишао је у К .Ц. Државној НПпампарији 
и може се добити у првој Повл. Књижари 
II. М. КалуђероваКа на Цпаињу.

Цијена 50 хелера.

ОБЈАВА.
20 Октобра, 27 Октобра 

и 3 Новембра 1901 год. др- 
жаће се на Ријеку у капце- 
ларији потиисате Управе ли- 
цитација за држаље млина 
на Бостан, — нод условпја 
која су нзложеиа у истој 
канцеларпји.

Контрат ће се учшштп 
за трн годнпе, почиљући од 
5 Новембра 1901 и усгупи-

ће се оиоме којп поиуди нај- 
впшу цијепу — и ако ова 
буде повољна.

Од нодузимача тражиће 
се. за кауцпју пепокретност 
од четири хиљаде круна.

Онн којп бп жељелн лн- 
цитпрат могу се на горе озна- 
чене даие пријавитп овој 
Управи ђе ће се држати лп- 
цптација, од 2 до 4 сата по 
подне, - н донијет са собом 
карте од кауције (потврђене 
од падлежних судских властп 
да је иепокретноет која је у 
карте именовата, слободна од 
сваког пређашљег дуга), п 
предати пх пријед лицити- 
раља овој Управи, нпаче пе- 
ће пмат право лицитират.

Ријека, 21 Сепгембра 1901.
УПРАВА ФИНАНЦИЈЕ.

1*
ЈАВИА БЛАГОДАРНОСТ.

Прпватне ОоЈаве.

Направљање

Р I II М Е: М 0 I 0

II. п. Бр. 20

парних макина, 
парних котлпва 
и парних лађица 
по ароаисима И 
и к. ратане ма- 
рине.

„ Направља - 
ње трансмисијаи 
кбла

., Ливаоннца. 
гвожђа, челнка н 
туча.“

„Поправке"
I I! N 6 0.

7-20

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

На дан 1. октобра, кобна п не- 
I умптна смрт истрже нам из брацког 
I загрљаја нашег никад не заборавље-

ног брата

САВИЋА МИКОВА ПЕТРОВИЋА,
чстиог барјактара.

у цвијету његове младости у 33-ој 
годнни свога живота.

Наш брат Савнћ у току овозем- 
ног кратког вијека одлнковао ее свим 
врлинама које могу краеити једног 
младог човјека. Љубав коју је гајио 

I не сам« ирема нама као према браћи 
I него прсма цијелом племепу Куча; 

могла се очекнвати у оном пскреном 
жаљењу и у томе што нијесу позка- 
лнлн труда доћн пз свнју села у ве-
ликом броју п пожељетп свом прија- I 
тељу срећан пут у нову домовину, и I 
утјешнтн нас његову браћу.

Жали Боже што нијесмо и ми I 
н он тако срећнн бплн, да се наш I 
млади брат покаже како умије бнтн I 
евпм срцем храбри син отаџбине сво- I 
је, као што је и његов отац барјактар I 
Мико, ког је Узвишени наш Господар I 
овјековјечио у својим колнма

Не можемо пропустити а да из 
свега срца најискреније не заблаго- 
дарнмо свој браћн Кучпма и прија- 
тељима са стране, којн нашег брата 
ожалшпе и до вјечнс куће отпратише 
Дугујемо благодарност:" г д-ру Банцу 
на његовом св«јск«м заузимању. Хвала 
и прнјатсљпма који нам писмено нз- 
јавише саучешће.

II још једном свнма хвала који 
ма чпм било допринпјеше да нас 
утјеше у овој велнкој жалостн.

Косор, 7 октобра 1901 г.

Ожалошћено племе Петровића.
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Дрктућом руком. сузним очима, 
распараним срцима - јављамо прнја- 
тељнма, сродницима и познаницима, 
да се наш нигда пезаборављени брат, 
односно муж и отац,

ЂОРЂИЈЕ П. БОЈОВИЋ
учител. код маи 'Бурђевих Стубова 

и управитељ школа берапског округа,

преставпо 30. пр. мј. у 36. годннп го- 
днии свога живота. послије осмоднев- 
ног боловања.

Нашу тугу п велику жалост, 
олакшаше нам браћа Васојевићи нз 
границе наше и нз нреко границе. 
као п внсоке особе својнм брзојавнма, 
с Цетнња п из осталпх мјеста црно- 
горских, а тако и чиновници царскн. 
као п трговци вароши Берана од обје 
вјероисповједн. Те не можемо про- 
пустнти. а да и овпм путем пе изја- 
вимо нашу благсдарност.

Хвала братски народу н глава- 
рпма равнога Хаса — на пме: Пвану 
Делевићу, Вуку Дабетићу, Вукотп 
Пантовићу, Симу Поповићу, Величку 
и Маријану - - Вуковићима, Вукосаву 
Јоксимовићу и оеталим, као н игуману 
Ђурђевпх Стубова са свештеницпма 
и учитељима, којн на челу много 
бројног народа нашег дођоше п с па- 
родом братске сузе над покојннком 
пролшие и допратише га до вјсчне 
куће!

Оеобнта хвала: нашем кајмакаму. 
војеном миралају и пограничном ко- 
месару г. Хамдн-бегу; г. д-ру Хусеину 
Бинићу, који не жаљаше труда да 
покојнтса отргне неумитној смрти; 
бнмбаши војничкоме и хаџп-Јусуфу и 
осталим грађанпма Турцнма из ва- 
роши Берана, којн у великом броју, 
сјутра-дан по спроводу дођоше, изјав- 
љујући. лично, саучешће у нашој тузп. 
дијелећи с нама жалост и просипљући 
топле сузе за покојником!

Вјечно благодарнн остајемо; Њ. 
Внсокопреосвештенству Митрополиту 
Црногорском госп Мптрофану, мшш- 
стрима црногорскпм: г г. вој. Гавру 
Вуковнћу и војводи С му Поповнћу; 
брнгадирпма: г. г. Јову Мартиновнћу 
и војводи Лакићу Војводићу; окруж- 
ном капетану г. Јеврему Бакићу, глав- 
ном школ. наДзорннку г. Ђуру Попо- 
вићу, члану катунског окр. еуда г. 
Ристу Поповнћу. секрет мнн сиољ- 
ннх иослова г Илнји Вулстићу, по- 
штан.-телегр. чнновннку Марку Ку- 
совцу. трговцима браћи Реџовнћнма. 
— којн телеграфскпм путем, а неки 
н ппсменпм, изјавише своја топла са- 
учешћа у нашој великој зкалости!

Такођер остајемо срцем и душом 
благодарни заграничној браћн Васо- 
јевпћима — г. протојереју Аксентију 
Бојовићу са свештеницнма, члану окр. 
суда г. Вуксану Раичевићу. капета- 
ннма: Драгу Бакнћу, попу Микетићу, 
Мнхаилу Протпћу, командиру Мира- 
шу Ђолеву, подкомандирима: Урошу 
Ђукпћу, Јакову Јованову с официрима 
и барјактарима, г. Зарији Вуковићу 
с учнтељпма, предсједннку општпне 
Андријевичке г. Мнњи Радоњпћу, — 
који главарп с гомнлама народа до- 
ђоше, ожалнше и до вјечне куће до- 
пратпше повојника! ,

Сриска хпала г. г. учнтељима: 
Милану Поповићу и Томн Јоксимо- 
впћу. који се онако дирљивпм говором 
с покојником, над отвореном раком. 
раставшие!

Хвала н по сто иута хвала свима 
н свакоме. који нзјавшие саучешће у 
нашој велнкој жалости. па било то 
лично, телеграфским илн писменнм 
иутем — Свнма те их споменусмо и 
оннм те због многобројности не мо- 
госмо споменути! —

Буче. 21 септ. 1901 г.

О ж а л о ш ћ е н н:

Брат поп Јосиф; супруга Милица; 
дјеца: Милутин и Наталија, —

са осталом родбином.
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Уредвик: Др. Л. ТомановјЛ. Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Дрзкавној Штампарији.


